

# 德润百姓心 春意满煤都

本报记者●郭惠心

刘显亮领着孩子们义务植树。



在长胜店文明团超市门前，村民排队等待积分换物。

## 2 以德立行 找准自治抓手

走进沙圪堵镇长胜店村，一间间青砖瓦房错落有致地排列着，乡村道路及房前屋后的环境干净整洁，这是村民自觉打扫和维护环境卫生的成果。

近年来，围绕打造共建共治共享的社会治理新格局，长胜店村结合村内实际情况，积极开展各项工作，建立起了村、社、网格三级管理平台，最大限度激活乡村自治效能，逐步形成了人人都是保洁员、户户都有“责任田”的人居环境治理模式。在全体居民的共同努力下，如今的长胜店村处处干净整洁，彰显着宜居宜业的景象，展现了新时代乡村文明新风尚。

长胜店村党支部书记兼村委会主任高波说：“我们和村民签订了三包责任制，每日每户清扫房前屋后和道路卫生，每月评比公示，每半年举行一次人居环境表彰大会，对村内优秀的村民予以奖励。”

“自打实行卫生评比以来，我们把房前屋后打扫得干干净净，精神面貌改善了，生活质量也逐步提高了，心里别提多高兴了。”“积分大户”秦玉林告诉记者。

长胜店村的文明团超市深受村民喜爱。在文明团超市内，货架上摆放着米面粮油、牙膏、洗发水等各类生活用品，每一件生活用品下面标识的不是商品价格，而是积分，便于村民兑换相应的生活用品。厚厚几本商品兑换表上写满了村民兑换商品的条目，积分换物已成为长胜店村村民的一种全新生活方式。

“为了激发村民主动维护环境的积极性和主动性，我们成立了文明团超市，对在卫生评比中表现好的家庭给予奖励。村民可以根据人居环境评比得分，按照一分一元的兑换规则，在文明团超市换取相应物品。”高波告诉记者。

拿着从文明团超市兑换来的面粉，秦维柱说：“我们会积极响应号召，村里环境好了，村民心气高了，为自己干事儿还能有奖励，这个政策可太实在了”。

“一户庭院就是一处风景，家家户户连起来就是乡风文明，以人居环境整治带动市域社会治理发展，是村民参与社会治理的好抓手。”高波说。

近年来，鄂尔多斯市准格尔旗高度重视德治教化在市域社会治理中的基础性作用，推动社会主义核心价值观在准格尔旗落地生根、开花结果，探索出一条市域社会治理工作新路径。

## 1 以德润心 培育文明之花

“阿姨，这个蛋糕特别甜，你也吃一块吧。”

“姐姐，我新学了一个舞蹈，想跳给你看看。”

“叔叔，下周的运动会你会来参加吗？”

为了影响带动社会各界爱心人士关注关爱残疾儿童、自闭症儿童，近日，准格尔旗妇联联合准格尔旗义工协会等社会组织走进准格尔旗残疾儿童康复中心，开展了“用爱心来敲门、情暖残障儿童”生日宴主题志愿服务活动。

6岁的峰峰(化名)因早产留下“脑瘫”后遗症，从小跟随年迈的姥姥、姥爷生活。而姥姥、姥爷身体不好，家庭没有收入来源，生活非常拮据。活动中，志愿者当场展开募捐，并决定定期上门探望峰峰一家，为他们排忧解难。

“谢谢志愿者们，峰峰是我们小家的骄傲，你们是全旗的骄傲。”峰峰的姥爷拉着志愿者的手，哽咽地说。

这样的志愿服务活动，准格尔旗每天都在开展。在准格尔旗的大街小巷，流传着一句“口号”——有时间做志愿者，有困难找志愿者。

没有群众参与，城市文明将无从谈起。近年来，准格尔旗扎实开展志愿服务活动，建立了科学化的志愿服务体系、规范化的志愿服务队伍，形成了完善的志愿服务制度和常态化的志愿服务活动。

扶贫济困、助老助残、教育助学、社会援助、社区服务、环境保护、道路救援、抗洪抢险……各个领域都有志愿者的身影。广大志愿者走上街头、深入社区乡村，用实际行动传递着新时代文明新风，也吸引着越来越多的人加入到志愿者队伍中来。

“群众需要什么，志愿者就提供什么；群众走到哪里，志愿服务就延伸到哪里。志愿者就像一粒粒种子，让新时代文明之花在准格尔旗‘生根发芽’。”准格尔旗妇联权益部部长吕悦娥说。

长胜店村民每日每户清扫房前屋后和道路卫生。



准格尔旗妇联组织开展“少年儿童心向党——亲子共沐书香 强国复兴有我”家庭亲子阅读主题活动。



准格尔旗妇联走进准格尔旗特殊教育学校开展关爱活动。



## 3 以德铸魂 树立道德楷模

“刘爷爷，今年暑假我报名支教了，咱爷俩寒假再见啦。”

“刘爷爷，我攒了一些钱，请您帮我捐助给有需要的孩子吧。”

出生于1938年的刘显亮，是一名退休职工。从1990年开始，刘显亮用自己微薄的工资，匿名资助贫困儿童上学。退休后，他仍早出晚归、辛勤劳作，挣来的钱大部分资助了学生。从身残志坚的聋哑儿童到离异家庭的单亲娃娃，从准格尔旗到周边的清水河、托克托县再到四川、山东、宁夏等外省区市……多年来，刘显亮累计捐出50余万元，帮助173名贫困孩子继续读书。

如今，刘显亮资助过的学生中，有的已经毕业，还有的在上学。有的成了企业

家，有的走上领导岗位，有的成为了部队军官，还有的出国留学……尤其让刘显亮感到欣慰和骄傲的是，这些孩子中的很多人在自己生活改善后，用实际行动帮助他人回馈社会，将爱心继续传递下去。

“榜样的力量，能激发向善的能量。城市的发展建设离不开道德的厚植滋养。”准格尔旗宣传部副部长任艳华说。近年来，宣传部通过大力挖掘培育、学习宣传道德模范，并通过制作专题网页、宣传视频、微电影、设置宣传展板等形式广泛宣传道德模范、身边好人好事，让更多的人知晓了解、学习身边的榜样，引领准格尔旗人民向上向善，为全旗市域社会治理凝聚起了磅礴的精神力量。

偶然一天，邢锁贵从广播里听到道德模范刘显亮的先进事迹，他深受感动，决定用自己的一技之长为身边的环卫工人免费修鞋。截至目前，他已为准格尔旗环卫工人义务修鞋上百次。当被问起为什么这样做，邢锁贵认真地说：“我就想用自己的微薄力量多做点好事，传递一份正能量。作为准格尔旗的一份子，我也要贡献自己的一点力量，让准格尔旗的明天更加和谐美丽。”

“榜样的力量能激发群众向善的能量。下一步，我们将深入总结接地气、可推广的‘德治’经验，外塑城市之形、内铸城市之魂，让德治建设在市域社会治理中扎根发芽，让准格尔旗大地开出灿烂的文明之花。”任艳华告诉记者。